

С П Р А В К А

о состоянии режима секретности на важных промышленных объектах, в научно-исследовательских институтах и в других организациях и предприятиях, оперативно обслуживаемых аппаратом Уполномоченного КГБ в гор. Каунасе, по состоянию на 5 февраля 1967 года

Для организации и ведения агентурно-оперативной работы на важных объектах промышленности, в научно-исследовательских институтах и в других организациях и предприятиях в аппарате уполномоченного КГБ при СМ ЛССР в гор. Каунасе выделены тов. Невердаускас, Антипов, Лукавинскас и Ерохов.

В течение 1966 года этой группой на объектах оперативного обслуживания проделана определенная положительная работа по укреплению агентурного аппарата. Всего имеется агентуры 29 человек, за прошедший год завербовано 4 агента. Агентурный аппарат в основном хороший, работоспособный, правильно инструктируется на обеспечение охраны секретов на объектах оперативного обслуживания. В процессе работы с агентурой получено ряд сигналов на лиц, заслуживших оперативного внимания.

Так, по данным агента "Писаревского" переводчик английского языка Каунасского научно-исследовательского института радиоизмерительной техники Бачинин С. А., 1925 года рождения, зная, что агент в прошлом работал с секретными картами, дважды обратился к нему, чтобы достал ему секретную топографическую карту Каунасского или Йонавского района или Калининградской области масштаба

3507

2.

I : 200.000 Необходимость приобретения карты Бачини объясняет путанно ( думает купить автомашину и ему надо знать все тропинки). На территории Ионавского района имеются режимные объекты.

Бачини бывший офицер Советской Армии, уволен в 1961 году, характеризовался плохо, как недисциплинированный и неразборчивый в связях. Для проверки данного сигнала разработан подробный план агентурно-оперативных мероприятий.

Сигнал проверяет тов. Невердаускас.

В процессе разработки сотрудников посольств капиталистических государств посещающих город Вильнюс установлено, что в 1964-1966 г.г. начальник лаборатории этого же института Францкевичюте В.Б., 1932 года рождения, около 10 раз поселялась в гостинице "Вильнюс", когда там жили иностранцы, в том числе установленные разведчики. Правда контактов Францкевичюте с иностранцами не зафиксировано, однако Францкевичюте допущена к сов. секретной работе и документам. В отделе, где она работает ведутся разработки некоторых секретных радиоизмерительных приборов. Она бывала в командировках на многих режимных предприятиях страны. По изучению Францкевичюте также составлен план дальнейших агентурно-оперативных мероприятий. Материалы проверки находятся у тов. Невердаускаса.

От доверенного "а" поступило сообщение о том, что в одном из домоуправлений г. Каунаса сантехником работает Лидовский В.И., 1929 года рождения, который ведет весьма подозрительный образ жизни - часто меняет места работы, в биографических данных указывает, что родители умерли, имеет брата, с которым никакой связи не поддерживает. Будучи в Ташкенте - утерал все свои документы (паспорт, военный билет и трудовую книжку). Хорошо развит физически, знает приемы самбо. Ведет замкнутый образ жизни. Развернута про-

36

4.

По предложению АУКГБ дирекцией завода помещение приведено в порядок и созданы надлежащие условия для работы с секретными документами, увеличен штат работников I отдела. Установлена охранная сигнализация.

На заводе средств автоматизации помещение спецчасти не соответствовало своему назначению, а также был завешен круг лиц, подлежащих допуску к сов. секретным работам и документам.

По предложению АУКГБ дирекцией завода для спецчасти выделено изолированное помещение, сокращен круг лиц, подлежащих допуску к сов. секретной работе с 20 до 8 человек.

В Каунасской обитора связи была завешена номенклатура должностей, подлежащих допуску к сов. секретной работе и переписке на 38 человек.

На предприятиях п/я 304 и 438 в процессе пересмотра номенклатуры лиц, подлежащих к допуску к секретной и сов. секретной работе и переписке, переведено со 2 формы на 3 форму 12 человек.

В процессе проверки на предприятии "Сельхозаэрофотосъемка" выявлено халатное отношение к хранению и учету топографических карт и других секретных документов со стороны начальника спецчасти Сидоренко, которая сомневалась эту работу о должности инспектора по кадрам. По предложению АУКГБ в "Сельхозаэрофотосъемке" введена должность инспектора по спецработе.

На предприятиях "Сельхозаэрофотосъемка" и в проектном институте по землеустройству в 1966 году имели место случаи утери секретных топографических карт и фотокарт при работе в полевых условиях. Причиной утрат явилось халатное отношение к их хранению со стороны отдельных работников этих предприятий.

В течение 1966 года допущено к сов. секретной работе и переписке 163 человека, из них: к Ф № 1 - 44 (42 по линии военкоматов) к Ф № 2-80 и к Ф № 3 - 34 человека.

В ходе проверки лиц, представленных и согласования оказались

300/0

3. Верка личности Лидовского, с целью выяснения не является ли он агентом нелегалом или другим преступником, тем более, из Ташкента получены подтверждающие данные о том, что он там действительно подавал заявление об утере документов. Проверкой личности Лидовского занимается тов. Лукашинкас.

В специализированном управлении дорожного строительства мастером работает Кведаравичус А.К., 1916 года рождения. Проведенной проверкой установлено, что он в период сметоновского режима работал в полиции. В 1945 году состоял в банде литовских националистов, в потом переправлял перебежчиков через Польскую границу. Для изучения поведения Кведаравичуса подведен агент "Раймондас", материалы проверки находятся у тов. Лукашинкаса.

В Каунасском узле связи работает Ариавилене - девичья фамилия Хичкуте Ст.А., 1927 года рождения, которая продолжительное время находилась в банде литовских националистов, из нее легализовалась под ложным документом.

Оператором 20 почтового отделения работает Лягене А., которая пишет в США письма с просьбой оказать ей материальную помощь в виде посылок. Загранично связывается у своих знакомых. Изучением поведения Ариавилене Лягене занимается тов. Лукашинкас.

В конторе Лесопроект работает Мончис, который пишет идеологически вредного характера. Изучение Мончиса ведется агентом и другие сигналы.

В течение 1966 года проведено 9 официальных проверок режима секретности и ведения секретного делопроизводства на ряде предприятий и организаций города, в результате которых вскрыты существенные недостатки.

Так:  
На Каунасском радиоааоде помещение I отдела не отвечает требованиям приказа о хранении и работе с секретными документами.

5. такие, на которых выявлены серьезные компрометирующие материалы, в связи с чем в допуске к секретной работе им было отказано (Доулаускаса, Зингер, Шидлаускас, Лукша и Катейва)

В марте 1966 г. проведено совещание с начальниками перах отделов и спецчастей по вопросу применения инструкции 00150 КГБ СССР, участниками совещания была прочитана лекция о политической бдительности.

Наряду с положительными результатами в работе по обеспечению режима секретности по обменам оперативного обслуживания имеются некоторые недостатки, к числу их относятся:

1. У тов. Невераускаса совершенно нет агентуры в институте физико-технических проблем, энергетики Академии Наук Литовской ССР и в спортивном клубе ДССАФ, у тов. Лукашинкаса отсутствует агентура в Каунасской ГРЭС и слаби агентурные позиции на узле связи города Каунаса, у тов. Ерохова нет агентуры в штабе гражданской обороны и военкоматах.

2. Наряду с очень хорошими агентами, как то "Бяркас", "Угитас", "Зведов" и другими, у тов. Невердаускаса есть такие агенты, которые уже в течение нескольких лет материалов не дают и никакой пользы не приносят.

СТ. ОПЕРГРУППОЛНОМОНЧЕННИЙ 3 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ при СМ ЛССР - подполковник  
*Ведерников*  
(ВЕДЕРНИКОВ)

20 марта 1967 года  
№ 2/3-1073